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Vedrørende Horsens kommunes lokalplan 93 og Horsens kommunes tilladelse til opførelse af et BILKA-varehus.
Som det har fremgået af dagspressen, har Horsens kommune på baggrund af lokalplan 93, endeligt vedtaget af Horsens byråd 10. december 1991, givet tilladelse til opførelse af et BILKA-varehus på den såkaldte BØRMA-grund omfattet af Horsens kommunes lokalplan 93.

Det er min opfattelse, at lokalplan 93, i sin tid blev vedtaget på ulovligt grundlag, hvorfor jeg anser lokalplanen for værende ugyldig. 

Jeg anmoder derfor Tilsynsrådet for Vejle Statsamt om at annullere Horsens kommunes beslutning om at give tilladelse til opførelse af et BILKA-varehus på grundlag af lokalplan 93, jf. den kommunale styrelseslov § 61 og Lov om kommunernes styrelse, side 245:

"I visse tilfælde vil en særlig klagemyndighed ikke kunne tage stilling til, om en kommune har handlet i strid med lovgivningen, uanset at forholdet falder ind under klagemyndighedens generelle kompetence. Dette kan f.eks. være tilfældet, hvor en i loven fastsat klagefrist er overskredet, hvor en klage er indgivet af en person, som ikke er klageberettiget i henhold til vedkommende lovgivning, eller hvor spørgsmålet om den kommunale myndigheds overtrædelse af loven slet ikke forelægges klagemyndigheden, fordi den mulige lovovertrædelse ikke direkte kommer enkelte borgere til skade. I sådanne tilfælde vil det almindelige kommunale tilsyn være kompetent til at tage stilling til spørgsmålet om kommunernes overholdelse af lovgivningen, medmindre andet fremgår af den pågældende lovgivning."

Jeg skal i det følgende gøre rede for, hvorfor jeg mener at lokalplan 93 er vedtaget på ulovligt grundlag.

En lokalplan skal for at kunne endeligt vedtages af en kommunalbestyrelse have være genstand for en offentligt høring med henblik på, at offentligheden herved får mulighed for at gøre sig bekendt med planens indhold og eventuelt komme med indsigelser og/eller ændringsforslag til planforslaget.

En kommunalbestyrelse vil i forbindelse med den endelige vedtagelse af en lokalplan, på baggrund af bl.a. indsigelser fra kommunens borgere, kunne ændre på lokalplanens indhold. 

Det følger imidlertid af den dagældende kommuneplanlovs § 27, nu Planlovens § 27, at en kommunalbestyrelse ikke uden fornyet høring kan vedtage en lokalplan, der i realiteten fremstår som en ny lokalplan med en helt andet indhold end det, der er fremgået af forslaget til lokalplanen, og som kommunens borgere har taget stilling til. 

Dette forhold vil i særlig grad gøre sig gældende i tilfælde af meget detaljerede lokalplaner af den type, som lokalplan 93 er udtryk for.

Lokalplan 93 tilvejebragtes med henblik til realisering af en helt konkret byggeprojekt, og i tæt samarbejde med Horsens kommune og den potentielle bygherre.

Det er min påstand, at lokalplan 93 ved den endelige vedtagelsen i Horsens byråd undergik så væsentlige ændringer, at den reelt fremstår som en ny lokalplan, og eftersom Horsens byråd undlod at sende lokalplan 93 i supplerende høring, led tilvejebringelsen af lokalplanen af så alvorlige mangler, at lokalplanen ikke vil være gyldig.

Det er et bærende princip i forslaget til lokalplan 93, at der i lokalplanens område skal kunne opføres omkring 80 boliger. En lokalplans principper fremgår bl.a. af lokalplanen formålsparagraf, jf. Lov om planlægning side 168, tillægsbetænkningen over L85/1984-85:

"Principperne i en lokalplan er planens formålsbestemmelse og de anvendelsesbestemmelser, som er fastsat ud fra formålet med lokalplanen. Dispensationer fra sådanne anvendelsesbestemmelser kan efter den foreslåede dispensationsregel ikke meddeles i videre omfang end efter den nugældende regel. Hvis et område fx. er udlagt som industriområde, kan der således ikke meddeles dispensation til indretning af en dagligvarebutik.

Principperne omfatter også den planlagte struktur, fordeling mellem friarealer og bebyggede arealer. Dispensation kan således som regel ikke meddeles til indgreb i grønne områder og fælles friarealer. Hvis et areal fx. er udlagt til fælles friareal for en sommerhus- eller parcelhusbebyggelse, kan der ikke dispenseres til udstykning til parceller til bebyggelse, således at fællesarealet derved indskrænkes.

Udvidelsen af dispensationskompetencen i forhold til den nugældende regel i kommuneplanloven omfatter navnlig de bestemmelser, som mere detaljeret regulerer bebyggelsens omfang, udformning og placering. Fra sådanne bestemmelser vil der som hovedregel kunne meddeles dispensation efter en konkret vurdering, medmindre de detaljerede regler netop er fastlagt for at fastholde en særlig udformning af bebyggelsen fx. i et bevaringsværdigt område."

Dette princip udmøntes i forslaget til lokalplanens formålsparagraf 1.,11. og 13. pind:

at ETAPE 1 anvendes til et butikscenter med boliger, liberale erhverv m.v. og parkeringsanlæg,

at sikre, at ETAPE 1 kan udbygges i ETAPE 2 til butikscenter med boliger, liberale erhverv m.v. og p-anlæg, se kortbilag nr. 4,

at sikre, at fællesfaciliteter er etableret inden boligernes ibrugtagning

Det fremgår endvidere af lokalplanforslagets øvrige §§ at muligheden for at kunne opføre boliger i området har været et bærende princip jf. bl.a.:

3.04 Boligerne indenfor ETAPE 1 må anvendes til f.eks. andelsboliger, ejerboliger, lejeboliger som familieboliger, boliger for enlige og ældrevenlige boliger, evt. ungdomsboliger.

3.05 Indefor delområderne kan byrådet tillade, at der på den enkelte ejendom kan drives en sådan virksomhed, som almindeligvis drives i beboelsesområder under forudsætning af,

at virksomheden efter byrådets skøn på en sådan måde, at ejendommens karakter af beboelsesejendom ikke forandres, herunder ved skiltning eller lignende, og området karakter af boligområde ikke brydes,

...

9.04 Bebyggelsen må kun bestå af butikscenter og specialbutikker, etageboliger, liberale erhverv og p-anlæg m.v. Desuden skal der opføres kælder til sikringsrum.

12.02 Det skal ved bygningsmæssige foranstaltninger sikres, at den konstante indedørs støjniveau, som trafikstøj påfører støjfølsomme opholds- og arbejdsrum samt boliger ikke overstiger 30 dB(A).

Af lokalplanforslagets redegørelsesdel fremgår det indledningsvis at det konkrete projekt, som har udløst lokalplanforslaget omfatter boliger:

"Lokalplanen skal give mulighed for at opføre et nyt butikscenter og specialbutikker med tilhørende kontorer (liberale erhverv) og lejligheder, jf. lokalplanforslagets side 2

"Der er fra privat side fremsat ønske om at bebygge et ca. 26.000 m2 stort område til et nyt butikscenter og specialbutikker med tilhørende kontorer (liberale erhverv) og lejligheder.", jf. lokalplanforslagets side 3

Videre i redegørelsen findes bl.a. følgende omkring de påtænkte boliger:

" Tårnbygningerne (boliger og liberale  erhverv) må max. opføres i fra 4-7½ etage til administrationskontorer og 80 boliger, i alt ca. 11.000 m2.", jf. lokalplanforslagets side 3

Da der ikke i henhold til den dagældende kommuneplan for Horsens kommune var mulighed for at tilvejebringe en lokalplan, som ville muliggøre opførelse af boliger i området udarbejdede Horsens kommune samtidig tillæg nr. 38 til Horsens kommuneplan.

Denne ændring medfører bl.a. at områdets status ændres fra "Erhvervsformål" til "Centerformål (boliger, butikker, liberale erhverv m.v.)", jf. lokalplanforslagets side 15.

Udover bestemmelser om opførelse af boliger i området indeholdt lokalplanforslaget detaljerede retningslinier for vej og adgangsforhold i området.

Det fremgår således af lokalplanforslagets § 1 (formålsparagraffen) 7. pind:

at sikre, at en del af Grønlandsvej nedlægges, samt at der ingensinde må udføres en til- og frakørsel fra Niels Gyldings Gade,

Ved den endelige vedtagelse af lokalplan 93 bliver samtlige af de forannævnte bestemmelser om boliger fjernet fra lokalplan 93, hvorved den ikke alene fremtræder som et nyt lokalplanforslag, men også kommer i strid med kommuneplanens rammebestemmelser for området, som samtidigt ændres med vedtagelsen af tillæg nr. 38 til kommuneplanen.

Lokalplanforslagets bestemmelser om vej- og adgangsforhold ændres ligeledes drastisk i det bestemmelsen ", samt at der ingensinde må udføres en til- og frakørsel fra Niels Gyldings Gade" fjernes fra lokalplanen.

Det er min opfattelse, at foranstående beskrivelse af ændringer til lokalplanen er så omfattende, at der reelt var tale om et nyt lokalplanforslag, som Horsens byråd ikke lovligt har kunnet vedtage uden fornyet høring blandt byens borgere, jf. Kommuneplanlovens § 27, stk. 2:

"Hvis afvigelserne er så omfattende, at der reelt foreligger et nyt forslag, kan kommunalbestyrelsens endelige vedtagelse af planen ikke ske, før det ændrede forslag har været offentliggjort efter reglerne i §§ 21 og 23."

Se endvidere Planloven § 27, stk. 3:

"Hvis ændringen er så omfattende, at der reelt foreligger et nyt planforslag, skal dette offentliggøres m.v. efter reglerne i §§ 24-26."

Om hvilke ændringer der kan tolereres uden fornyet offentliggørelse henvises til  Lov om planlægning, side 195 øverst:
"For lokalplanforslag må ændringer, der svarer til, hvad der kan gennemføres ved dispensation uden forudgående naboorientering, jf. (Planlovens) § 20, kunne foretages uden høring efter 2. pkt. Se således NKNs afgørelse af 13.4.1994, j.nr. 33/200-65."
De af Horsens byråd vedtagne ændringer falder klart uden for byrådets kompetence til uden naboorientering at dispensere fra lokalplanens bestemmelser.

Lokalplan 93 er derfor vedtaget på ulovligt grundlag og dermed ugyldig.

Horsens kommune har følgelig ikke kunnet anvende lokalplan 93 som administrationsgrundlag i sagen om opførelse af BILKA-varehus.

Med venlig hilsen

John Damm Sørensen

bilag 1 Forslag til lokalplan 93 som vedtaget af Horsens byråd 9. april 1991

bilag 2 lokalplan 93 som vedtaget af Horsens byråd 10. december 1991
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